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PAIETE, BUMBI, BUTONI, NASTURI, COPCI: 
DISCREȚIA ȘI SOMPTUOZITATEA ACCESORIILOR VESTIMENTARE MEDIEVALE 

 
Irina Vlad* 

 
Rezumat: Printre lucrările de migală artistică ale meșterilor argintari se regăsesc și piesele legate direct de 
aspectul vestimentar, piese considerate adevărate bijuterii. Descoperirea unor elemente recente constituie 
prilejul de a prezenta aceste accesorii de mici dimensiuni. Pornind de la un model simplu, nasturii au 
evoluat spre forme elaborate, uneori realizate din metal prețios. Printre accesoriile vestimentare, unele 
piese sunt făcute pentru a fi văzute / admirate, pentru a avea un rol decorativ sau a fi somptuoase, cum este 
cazul nasturilor, bumbilor și butonilor, în timp ce altele trebuie să rămână discrete. Cu toate acestea copcile 
și verigile de prindere fac parte din costum, având sarcina de a închide anumite părți ale hainei. Aceste 
accesorii de mici dimensiuni nu sunt foarte cunoscute, fiind trecute cu vederea în prezentarea cercetărilor 
din mai multe motive: sunt ușor de pierdut, fiind cusute pe un material textil; ele sunt adesea descoperite în 
afara oricărui context identificabil și nu în ultimul rând dimensiunea lor le face greu sesizabile. 
 
Abstract: Among the works of artistic flair produced by the silversmiths, we can encounter the pieces 
related to the clothing aspect, pieces which may be considered as true jewels. The discovery of recent 
elements provides a good opportunity to present and describe these small size accessories. Stating from a 
simple model, the buttons evolved towards elaborated shapes, often made from precious metals. Among the 
clothing accessories, some are made in order to be viewed and admired, to have a decorative role or to be 
sumptuous like the buttons, cufflinks and bumbles while others should remain discrete. Even if they are not 
visible, the clothespins and fastening garments are still parts of the costumes, with the role of tightening and 
closing different parts of the clothes. These small size accessories are not known very well, and they are 
skipped in the researcher’s presentations due to the following reasons: due to their small size they get lost 
very easy, they are stitched on textile materials, they are often discovered outside any identifiable context, 
and their size makes them hard to be seen and found during the excavations. 
 
Cuvinte cheie: bumbi, nasturi, paiete, copci, medieval. 
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Printre lucrările de migală artistică ale meșterilor argintari se regăsesc și piesele legate direct 

de aspectul vestimentar, piese considerate adevărate bijuterii, mai ales dacă ne referim la categoria 
nasturilor din perioada secolelor XVI-XVIII. Ca obiecte vestimentare, nasturii au avut în costumul 
medieval o îndelungată întrebuințare, neîndeplinind doar un rol practic ci fiind și elemente 
decorative, piese care îmbogățeau și înfrumusețau aspectul costumului.  

Nasturii apar din secolul al IX-lea, dar, se pare că, răspândirea lor pe continentul european s-
a produs abia în secolul al XIII-lea. Croiala ajustată pe corp a veșmântului medieval făcea ca acesta 
să nu poată fi purtat fără nasturi. Precursorii nasturilor au fost șnurul, broșa sau acul, iar prin secolul 
al XV-lea erau la modă accesoriile gen „moș si babă”. Pe costumul medieval întâlnim atât 
exemplare din metal cât și piese realizate din fire textile.  

Micile bijuterii din metal prețios sau semiprețios au avut, în primă fază o formă de disc sau 
semisferă. Ei erau ornamentați, pe porțiunea plană, cu inscripții și litere sau simboluri heraldice1. 
Ulterior devin piese (semi)sferice ajurate, filigranate, împodobite cu pietre sau cu email. 

Tehnica de execuție și varietatea formelor se diversifică în ultimele veacuri ale epocii 
medievale: nsturii pot fi imprimați, turnați în tipar bivalv sau realizați din foiță metalică, cu două 
                                                            
* Dcotorand, Muzeul Olteniei Craiova, e-mail: popescuirinamaria@yahoo.fr. 
1 O parte din nasturii de aur din mormântul 10 de la Curtea de Argeș erau decorați pe partea în formă de disc cu un scut 
heraldic, stema basarabenilor pe un fond de smalț verde. În schimb, nasturii din mormântul 6 de la Curtea de Argeș erau 
decorați cu literele I, O, R pe un fond emailat, astăzi distrus (Dumitriu 2001, pp. 81-82). A se vedea și Popescu 1970, p. 
33 și p. 73, cat. 180; Reabțeva 2014, 122, 347, fig. 85, 1-4. 
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emisfere lipite pe diametrul maxim, ajurați, executați din sârmă filigranată, în unele cazuri auriți. 
Nasturii simpli, globulari, sau cei ovoidali, sferici sau cilindrici pot fi neornamentați sau cu un decor 
minimal. Pot fi, de asemenea, bogat decorați nu doar cu granule sau compoziții din granule, cu 
nervuri longitudinale sau linii incizate, prin gravare, cu inserții colorate ci și cu sârmă filigranată. 
Unele exemplare au la capete fire filigranate, dispuse în cercuri, înconjurând toarta și, în partea 
opusă, granule mai mici dispuse piramidal, sau o singură granulă mai mare. 

Exemplarele secolelor XII-XIV/XV, realizate din metale inferioare (aramă sau bronz) sunt des 
întâlnite de-a lungul evului mediu, în zona Olteniei regăsindu-le la Craiova, punct Făcăi „Cimitir” (jud. 
Dolj)2, Drobeta Turnu-Severin „Terme”3, Gruia „Lacul lui Dan” (jud. Mehedinți)4, Portărești (com. 
Giurgița, jud. Dolj)5 Mult mai numeroase, ca număr de piese, sunt descoperirile din Oltenia aparținând 
secolelor XVI-XVII: la Covei (com. Afumați, jud. Dolj)6, în cadrul colecției Istrati-Capșa7, la Făurești 
(jud Vâlcea) și recenta descoperire de la mănăstirea Căluiu (com. Călui, jud. Olt). 

Atunci când sunt întâlniți în complexele funerare, poziția acestora ajută la reconstituirea 
modului de purtare a nasturilor – cusuți pe șnur sau direct pe materialul costumului. În inventarele 
mormintelor se întâlnesc atât complexe cu un număr mic (1-4 exemplare) cât și mai mare (peste 20 
de bucăți). Se găsesc poziționați pe schelet, de la gât până la mijloc sau genunchi, dar și pe 
antebrațe8. Nasturii fac parte destul de des și din componența tezaurelor (tezaurul de la Covei). 

Au fost inventariați în foile de zestre și menționați la haina pe care o încheiau sau trecuți în 
diverse inventare de avere ca piese distincte. Mențiunile despre prețul lor sunt extreme de rare, mai 
degrabă accidentale9: printre bijuteriile domniței Măria, fiica lui Petru Șchiopul, se aflau în 1587 și 
9 nasturi de aur, evaluați la 10.000 aspri, iar la Cluj, în 1596, 30 nasturi auriți (cât s-ar fi folosit 
pentru o cămașă) costau 10 dinari, în timp ce 100 nasturi de mătase valorau 75 de dinari. 

 
Biserica Mănăstirii Căluiu10 a început a fi ridicată în timpul domniei lui Neagoe Basarab, la 

începutul secolului al XVI-lea. După o perioadă de întrerupere a lucrărilor, construcția a fost 
finalizată la sfârșitul secolului. Probabil la începutul secolului al XVII-lea s-a construit spre vest un 
exonartex, iar în prelungirea acestuia, un pridvor (astăzi dispărute). Turnul-clopotniță, chiiliile 
(astăzi ruinate), zidul de incintă, datează tot de la sfârșitul secolului al XVI-lea – începutul secolului 
al. XVII-lea.  

Începerea construirii mănăstirii poate fi plasată în baza documentelor păstrate, în 1516, în 
timpul domniei lui Neagoe Basarab, cel care „întărea ocină” banului Vlad, fraţilor său pârcălabul 
Dumitru, spătarului Balica şi fiilor lor. Cei trei erau menţionaţi aici „ctitori care au zidit mănăstirea 
întâiu şi le-au dat danie la mănăstire”. Nu s-au păstrat informații despre lucrările pe care le-au 
patronat primii ctitori. Cei trei au lăsat biserica neterminată, iar nepoţii acestora: Radu, Preda şi 
Stroe Buzescu vor relua construcţia și vor termina lucrările în 1588. Biserica este „înfrumuseţată” 
cu pictură interioară, realizată de zugravului Mina, care finaliza lucrările spre anii 1593-1594.  

                                                            
2 Două (2) exemplare din aramă: Toropu, Ciucă, Voicu 1976, p. 107, fig. 5; Dumitriu 2001, p. 118; Ioniță 2005, p. 88 și 
p. 125, cat. 41; Ioniță 2013, p. 211. 
3 Patru (4) bumbi din bronz: Bărcăcilă 1959, p. 781; Dumitriu 2011, p. 122. 
4 S-au descoperit trei (3) nasturi globulari din argint și  unul discoidal din bronz: Stuparu C. 1985, p. 138; Dumitriu 
2001, p. 126. 
5 19 bumbi de bronz, folosiți și ca pandantiv: Tătulea 1981, pp. 48-56. 
6 Se păstrează 26 din cei 29 de nasturi de argint descoperiți în cadrul unui tezaur mixt de monede și podoabe, datat la 
mijlocul seolului al XVI-lea: Romanescu 1946, p. 34 și pl. IX; Popescu 1970, p. 74, cat. 185-189; Dumitriu 2001, pp 
117-118, Taf. 24/2-14 și Taf. 25/2-15; Reabțeva 2014, pp. 122-125. 
7 Popescu 1970, p. 76, cat. 200. 
8 Cei de la Craiova „Făcăi” s-au găsit în zona toracelui; cei patru nasturi de la „Termele” Drobetei erau înșirați pe piept 
la unul din scheletele morântului nr. 8; la Portărești în patru morminte s-au găsit pe piept, iar în cel de-al cincilea în 
jurul capului, decorând o țesătură (Tătulea 1981, 56); cei de la Călui în partea superioară a corpului. 
9 Nițu 1998, p. 11. 
10 Grosu 2015. 
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Până la sfârșitul secolului al XVII-lea nu sunt aduse reparații bisericii, iar perioada din timpul 
stăpânirii austriace (1718-1739) și răboaiele dintre turci și austrieci înrăutățesc grav situația 
monumentului, starea bisericii fiind înregistrată de Catagrafia din 1823. În 1861, Alexandru Odobescu 
fotografiază pictura și implicit portretele, iar arhitectura bisericii atrage atenția lui Virgil Drăghicescu. În 
anii 1932 și 1937, Comisia Monumentelor Istorice efectuează primele reparații de urgență, iar în 1968 
începe un program de restaurare, precedat de săpături arheologice din anul 1967.  

În anul 2018 s-a cercetat, de asemenea, doar exteriorul bisericii. În urma lucrărilor de restaurare 
din anii '70, a fost distrus în cea mai mare parte nivelul medieval târziu și modern. Din nefericire, toată 
incinta Mănăstirii Căluiu a fost afectată de lucrările de restaurare din anii '60-'70 ai secolului XX.  

Cele mai recente lucrări au loc în decursul anului 2021 (planșa 2). Cercetările arheologice 
efectuate în perioada aprilie - octombrie 2021 au fost prilejuite pe de-o parte de continuarea 
proiectului de restaurare, conservare și consolidare pentru biserica mănăstirii și pentru turnul 
clopotniță, iar pe de altă parte de demararea noului proiect pentru restaurarea, consolidarea și 
conservarea zidului de incintă și a caselor stăreției11.  

În trei din cele șapte morminte descoperite în pronaosul bisericii mănăstirii Căluiu au fost 
descoperite accesorii vestimentare. Este vorba de două morminte de adulți și unul de copil. În 
mormântul de copil (M 7), aflat într-o stare precară de conservare, inventarul funerar cuprindea o 
monedă (para otomană din ultimul sfert al secolului XVIII), un inel de bronz, o mărgică, fragmente 
de țesătură cu fir și paiete din foiță de argint aurit. 

Mormântul notat cu M 4 este un mormânt în criptă de cărămidă, nederanjat, prevăzut pe 
fundul gropii cu patru grinzi transversale realizate din cărămizi legate cu mortar, pe care a fost 
așezat sicriul. A avut ca inventar numeroase fragmente de țesătură cu fir metalic, copci, mici zale 
metalice, bumbi din fire metalice, mănunchiuri de fire decorative, un vârf de steag, un inel de aur cu 
diamant, o pereche de cercei de aur cu perle. 

Cel de-al treilea mormânt (M 2, adult), avea deasupra o lespede decorată cu motive vegetale 
înscrise într-un cerc și o cruce încadrată de însemnele patimilor lui Hristos. Inscripția în slavonă 
pomenește de jupâneasa Stanca, prima soție a lui Radu Buzescu (27 februarie 1590)12. Mormântul, 
în criptă, se află pe latura sudică a pronaosului, este orientat est-vest și se afla într-o stare de 
conservare precară. Inventarul este impresionant: un ac de păr de aur, trei ace de văl, de aur și cu 
piatră decorstivă, un inel de aur cu piatră, un cercel de aur cu pietre decorative și perle, resturi de 
țesătură cu fir de aur, bumbișori decorativi din fire metalice, paiete din foiță de argint aurit, nasturi 
din argint aurit, nasturi din fir metalic, copci. 

Bumbii din argint (36 buc. – planșa 3, fig. 1 a-b) aparțin aceluiași tip globular, cu toarta de 
prindere mai mult sau mai puțin ovală, cu corpul compus din două semisfere lipite prin sudare, zona 
de contact fiind, în unele cazuri, atent cizelată. Câteva piese au deformații mecanice și mici 
fragmente de material lipsă. După dimensiune și decor se pot împărți în două grupe: unii mai mici, 
globulari, nedecorați (8 buc.) iar alții mai mari, care au în partea opusă verigii de prindere o mică 
piramidă alcătuită din trei granule la bază și una la vârf (28 buc.). În urma analizelor efectuate13 
piesele au fost lucrate din tablă subțire din argint și apoi aurite14. 
Dimensiuni: D = 5-5,5 mm; L = 9-11 mm; G totală = 1,70 g (greutate între 0,19-0,22 g per bucată);  

D = 5,5-7 mm; L = 12,5-14,5 mm; G totală = 10,36 g (greutate între 0,31-0,48 g per bucată). 
                                                            
11 Cercetările au fost efectuate de o echipă de specialiști ai Muzeului Olteniei Craiova și Vanderlay Arheo (Irina Vlad, 
Cristian Roman, Paul Niță și Florela Vasilescu), responsabilul științific fiind doamna Aurelia Grosu. 
12 Grosu 2015, p. 105. 
13 Au fost efectuate analize: XRF( fluorescență de raze X , cu spectrometru portabil tip Titan S1, în următoarele condiţii 
de lucru: sursă de excitaţie: generator de raze X(Rh), tub, 4W, tensiune 6-50kV, intensitate 5-200 μA, detector SDD 
CUBE (TM), rezoluția tipica mai mică de 145 eV, timp de achizitie 60s) dar și observație la stereomicroscop. Toate 
piesele metalice descoperite în urma cercetării arheologice de la Căluiu au fost analizate. Investigațiile fizico-chimice 
au fost realizate de Marinela Boicea, căreia îi mulțumim pe această cale. 
14 Piesele sunt din argint aurit, argint și aur în proporții aproximativ egale (între 30-40 %), având în compoziție și siliciu 
(peste 8 %), staniu (peste 1,5 %) dar și cantități mici de cupru, fier, taliu și mangan. 
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Bumbi realizați din fire metalice foarte fine, ce se împletesc pentru a crea un design 
delicat (planșa 5, fig. 1, 4). Atât spatele cât și fața sunt lucrate îngrijit, cu mare atenție, pentru a 
crea un finisaj neted, menit să fie admirat. Se regăsesc două tipuri de bumbii decorativi, fiind prinși 
de material cu ajutorul unui fir metalic.  

Cei mai mici au o formă ovală, realizată prin împletirea firelor metalice. Aceștia au o 
dimensiune de circa 3 mm și formează un model continuu realizat din firul din care sunt 
confecționați. Se regăsesc în M 2, iar câteva exemplare au fost descoperite și în M 5, în pământul de 
umplutură al gropii. Există posibilitatea ca aceștia să aparțină doar unui singur inventar funerar, al 
celui din M 215. 

Cei mai mari sunt sferici, ușor aplatizați, firul fiind astfel tras, pentru a forma o stea cu șase 
colțuri. Motivul decorativ a fost realizat mecanic, cu ajutorul unui instrument, peste un suport care 
nu s-a păstrat, dintr-un material organic. Au un diametru de 1,6 cm și o înălțime de 1,4 cm. 

Ca accesorii vestimentare, cu rol decorativ se întâlnesc și mănunchiuri de fire din argint 
aurit, cu o lungime de 6,5 cm (planșa 5, fig. 3). 

 
Piesele următoare fac parte din colecția de Artă medievală a Muzeului Olteniei Craiova, din 

fondurile vechi ale Fundației „Alexandru și Aristia Aman”. Nu se cunosc date privind proveniența 
lor, însă se încadrează cronologic în perioada secolului al XVI-lea. Este vorba de bumbi globulari, 
lucrați din argint, în tehnica filigranului, unii dintre ei auriți. Se compun din două calote semisferice 
aplatizate, ajurate în șase petale, prevăzute cu o granulă, respectiv o urechiușă de prindere. Piesele 
păstrează veriga de prindere, circulară16. 

 
Nr. inv. 1093 – 3 buc. (planșa 3, fig. 2). 

Dimensiuni: D. max. = 0,8 cm; L = 1,6 cm; G totală = 2,85 g.  
Nr. inv. 1094 – 3 buc. (planșa 3, fig. 3). Cele două emisfere ale bumbilor sunt unite printr-

un fir filigranat subțire, respectiv unul mai gros, ce dă senzația unui cordon împletit. Trebuie 
precizat că dintre cele trei piese, două sunt asemănătoare. Urechiușele de prindere sunt înscrise într-
un cerc. La capătul opus acestora, doi bumbi au, într-un cerc din fir filigranat în torsadă, email 
verde. La cel de-al treilea bumb, veriga de prindere merge până în capătul opus, unde se termină cu 
un romb piramidal, înconjurat de șase petale, formate din casete umplute cu email verde. În 
interiorul piesei se află o sferă plină, peste care este realizat motivul decorativ. Posibil auriți. 
Dimensiuni: D. max. = 0,8 cm; L = 1,5 / 1,6 cm; G totală = 3,26 g.  

Nr. inv. 1303 – 50 buc. (planșa 3, fig. 4). Atât piramida din granule cât și tortița de prindere 
sunt înscrise într-un cerc din fir filigranat, în torsadă. Posibil auriți. 
Dimensiuni: D. max. = 0,7 cm; L = 1,2 cm; G totală = 21,37 g.  
Bibliografie: Evoluția podoabelor în țările române în secolele XIII-XVII, p. 60. 

Nr. inv. 1305 – 21 buc. (planșa 4, fig. 1 a-b). Aceste piese sunt ajurate transversal, pe patru 
rânduri. Decorul este completat de firul filigranat, în torsadă.  
Dimensiuni: D. max. = 0,7 cm; L = 1,7 cm; G totală = 19,61 g.  

Nr. inv. 1308 – 8 buc. (planșa 4, fig. 2 a-b). Piese posibil aurite, cu șapte petale ajurate. 
Dimensiuni: D. max. = 1 cm; L = 1,7 cm; G totală = 10,60 g.  
 

Date privind locul descoperiri avem despre următoarele trei piese, ce au intrat în patrimonial 
muzeal prin achiziție și donații, în anii 1981 respectiv după anul 2010, și se înscriu în perioada 
secolelor XV-XVII.  

 

                                                            
15 De altfel, aceeași situație o reîntâlnim și în ceea ce privește paietele. 
16 Pe lângă exemplare descrise în continuare, în colecțiile muzeului craiovean se mai găsesc un număr de circa 45 de 
bumbi, asemănători ca formă și decor. 
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Nr. inv. 25052 (planșa 4, fig. 3). Buton de formă ovală, bombată. Piesa este bogat decorată: 
două linii incizate și meandre ce primesc ca motiv central o floare. Îi lipsește urechiușa de prindere. 
Butonul a fost realizat din bronz, prin turnare în tipar. Piesa provine de la Șimnic, jud. Dolj, locul de 
descoperire a unui tezaur de podoabe din secolele XVI-XVII, alcătuit din inele sigilare și ace de văl. 
Dimensiuni: D max = 2,4 x 2,7 cm; H = 1,3 cm; G = 15,89 g. 

Nr. inv. 42427 (planșa 4, fig. 4). Nasture realizat din argint,  de formă cilindrică, cu calotă 
semisferică, cizelat, ajurat și filigranat. Se compune din două emisfere, unite printr-un fir subțire, 
ajurate petaliform (8 petale) prevăzute central cu o pastilă. Veriga de prindere lipsește, iar la căpătul 
opusul acesteia se află o granulă înscrisă într-un cerc din fir filigranat, în torsadă. Piesa nu este 
realizată îngrijit, firul median imită filigranarea. 
Dimensiuni: D. max. = 1,1 x1,2 cm; G = 6,23 g.  

Nr. inv. 52566 (planșa 4, fig. 5). În documentele muzeului se menționeză că a fost 
descoperit în necropola de la Făurești, jud. Vâlcea. Nasture ovoidal cu toartă rectangulară; decorul 
pleacă din partea inferioară spre veriga de prindere sub forma a șase crenguțe de brad. Piesa a fost 
realizată din metal, prin turnare în tipar, iar decorul prin incizare. 
Dimensiuni: D. max. = 1,4 cm; G = 2,84 g.  

 

Printre accesoriile vestimentare, unele piese sunt făcute pentru a fi văzute / admirate, pentru 
a avea un rol decorativ sau a fi somptuoase, în timp ce altele trebuie să rămână discrete, ascunse. Cu 
toate acestea ele fac parte din costum, având sarcina de a închide anumite părți ale hainei sau de a o 
„sculpta” în funcție de modă, de a curba anumite părți ale țesăturii.  

Aceste accesorii de mici dimensiuni nu sunt foarte cunoscute, fiind trecute cu vederea în 
prezentarea cercetărilor din mai multe motive: sunt ușor de pierdut, fiind cusute pe un material 
textile; ele sunt adesea descoperite în afara oricărui context identificabil și nu în ultimul rând 
dimensiunea lor le face greu sesizabile. 

Închizătorile de haine sau copcile au apărut înaintea nasturilor și au fost folosite frecvent17. 
Unele piese sunt bogat decorate18, însă de cele mai multe ori sunt simple, nedecorate. Copcile au o 
dimensiune mică și scopul clar precizat de a închide, dar, de obicei, nu se menționează poziția19 lor 
și nici descrierea exactă. Sunt închizători cusute pe material textile (planșa 6, fig. 1-2). 

Moș și babă – piesele îndeplinesc același rol pe care îl au copcile, dar au o formă distinctă: 
fie au extremitățile sub formă de volute, fie se întâlnesc în pereche (moș) cu zale simple (în loc de 
babă). Aceste accesorii sunt produse încă din secolul XV, cu ajutorul tiparelor de piatră20. Tot într-
un mic atelier, cu creuzete și tipare, se produceau și zalele sau verigile. 

Piesele descoperite în M 4 de la Mănăstirea Căluiu (planșa 6, fig. 3) sunt confecționate din 
argint, prinse de material cu fir textil și au două părți distincte: o verigă plată circulară și perechea 
ei, „moșul”21 – partea utilă propriu zisă.  
Dimensiuni: D verigă = 8 mm; l = 7-8 mm; Lt = 11-12 mm; G totală = 0,43 g. 

Pentru a scoate în evidență modelul decorativ al țesăturii unii nasturi erau poziționați în 
centrul modelului stofei. Estetica modelului putea fi scoasă în evidență și prin alte mici accesorii, de 
genul paietelor. 

Paietele (în total 500 buc. - planșa 5, fig. 2) apar în mormintele M 2 și în M 5 (mormânt de 
copil) de la Căluiu. Sunt realizate din argint aurit. Au o formă de picătură și sunt perforate pentru a 
putea fi prinse de țesătură, cu ajutorul unui fir textil, din bumbac împletit cu fir metalic. 
Dimensiuni: L = 7 mm; l = 5 mm; G = 1 g. 
                                                            
17 Anton Manea 2000, p. 107. 
18 Reabțeva 2014, pp. 125-127. 
19 Nici în cadrul mormântului de la Căluiu, modul de păstrare al inventarului funerar nu ne-a permis să facem aprecieri 
asupra poziției acestora. 
20 Berthon 2012, p. 44 precizează descoperirea unui astfel de tipar, datat în sec. XV-XVI, folosit pentru a turna aceste 
mici accesorii (regiunea Alsacia). 
21 Compoziția lor chimică se regăsește în tabele anexate prezentului articol (planșa 1).  
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„Veacul al XVI-lea e veacul desfătat al hainelor de aur și al mărgăritarelor asvârlite cu pumnul 
plin pe gulerele straiellor și al cămășilor boierești, încrustate pe nasturii auriți ai veșmintelor, pe ace și pe 
tichii, cusute pe șorțuri și agrafate în pieptare, prinse în paftalele cingătoarelor și pe galoanele rochiilor, 
la manșete și pe fleuroanele diademelor domnești, spânzurând în lănțujele de aur și bătute pe surgiucuri 
de diamante ... Pretutindeni numai mărgăritare ...”22. 

Descoperirile recente de la Mănăstirea Căluiu ilustrează perfect eleganța și bogăția 
costumului boierilor și al jupânelor de la sfârșitul secolului al XVI-lea. Cele mai costisitoare 
accesorii vestimentare au fost lucrate din argint aurit, dovedind măiestria meșteșugarului și gustul 
pentru frumos. 

Fragmentele de țesătură din veșmintele lucrate în fir de aur și argint sunt puține. Studiul 
detaliat ar acestora ar putea constitui o nouă direcție de cercetare, de ce nu și prin constituirea unor 
bănci de date pentru întreg teritoriu țărilor române, așa cum a încercat în anii '70 Corina Nicolescu 
prin publicarea preocupărilor sale în acest domeniu al costumului de curte. 
 
Lista ilustrațiilor: 
 
Planșa 1. – Compoziția chimică a accesoriilor vestimentare, metalice, descoperite la Mănăstirea 
Căluiu. 
Planșa 2. – Mănăstirea Căluiu, plan general al cercetării arheologice din pronaos (2021) (plan 
realizat de Florela Vasilescu, Cristian Roman și Irina Vlad). 
Planșa 3. – Bumbi proveniți de la Mănăstirea Căluiu și Muzeul Olteniei Craiova. 
Planșa 4. – Bumbi și nasturi din colecțiile Muzeului Olteniei Craiova. 
Planșa 5. – Accesorii vestimentare descoperite la Mănăstirea Căluiu. 
Planșa 6. – Închizători de veșmânt (Mănăstirea Căluiu). 
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 Bumb decorat 

M 2 (Călui) 
Bumb nedecorat 

M 2 (Călui) 
Paiete 

M 2, M 7 (Călui) 
„Moș” 

M 4 (Călui) 
Za 

M 2 (Călui)
      
Ag % 40,59 31,95 90,85 88,40 81,73 

Au % 33,70 39,45 1,83 - - 

Cu % 0,64 0,21 0,50 4,58 8,76 

Fe % 2,82 0,85 2,82 1,74 5,32 

Sn% 1,86 1,59 1,86 0,80 0,20 

Si % 5,17 8,92 3,15 1,78 1,08 

Tn % - 0,03 -   

Mn % - 0,01 0,02 - 0,02 

Ni % - - 0,02 0,02 0,02 

Ti % - - 0,07 - 0,02 

S % - - - 0,82 2,09 

P % - - - 0,78 0,20 

 
Planșa 1 – compoziția chimică a accesoriilor vestimentare din metal (2021) 
 

 
 
Planșa 2 – Mănăstirea Căluiu, plan general al cercetării arheologice din pronaos (2021) 

https://biblioteca-digitala.ro



Muzeul Olteniei Craiova. Oltenia. Studii şi comunicări. Arheologie-Istorie. Vol. XXIX/2022 
 

170 
 

 

 
 

https://biblioteca-digitala.ro



VLAD Irina  
 

171 
 

 

 

https://biblioteca-digitala.ro



Muzeul Olteniei Craiova. Oltenia. Studii şi comunicări. Arheologie-Istorie. Vol. XXIX/2022 
 

172 
 

 

 
 

https://biblioteca-digitala.ro



VLAD Irina  
 

173 
 

 

https://biblioteca-digitala.ro


